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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

Ορισμός μικροσκοπίου και ιστορική αναδρομή 

 

 Όργανο το οποίο επιτρέπει την παρατήρηση αντικειμένων που δεν 

είναι ορατά με γυμνό μάτι. Η ετυμολογία της λέξης αποτελεί 

σύνθεση των λέξεων «μικρός» και «σκοπείν», δηλαδή βλέπω τα 

μικρά (πράγματα). Θα μπορούσαμε να πούμε ότι η πιο απλή μορφή 

μικροσκοπίου είναι ο μεγεθυντικός φακός. Η παρατήρηση γίνεται 

δυνατή μέσω ειδικών φακών σε διάφορα μεγέθη, που βρίσκονται 

στο εσωτερικό του μικροσκοπίου και μεγεθύνουν το αντικείμενο 

της παρατήρησης. Την τεχνολογία αυτή χρησιμοποιούσαν τα πρώτα 

μικροσκόπια, τα οποία ονομάζονται και οπτικά, και είχαν μέγιστη 

μεγέθυνση 1.600x. Πετύχαιναν αυτή τη μεγέθυνση με τη χρήση 

κεδρελαίου, το οποίο παρεμβαλλόταν μεταξύ του φακού και του 

αντικειμένου. Στη συνέχεια, όμως, τα μικροσκόπια εξελίχθηκαν και 

το απλό οπτικό μικροσκόπιο αντικατέστησε το σύγχρονο οπτικό, το 

οποίο επιτρέπει τη μεγέθυνση των σωμάτων μέχρι το μέγεθος των 

βακτηρίων. Αργότερα εφευρέθηκαν τα ηλεκτρονικά μικροσκόπια 

και τα μικροσκόπια ηλεκτρονικής σάρωσης, τα οποία έχουν τη 

δυνατότητα να οπτικοποιούν το βάθος και να δίνουν τρισδιάστατη 

εικόνα. Η επικρατέστερη άποψη θέλει το μικροσκόπιο να 

εφευρέθηκε από τον Ολλανδό Ζαχαρία Γιάνσεν, το 1590. Το 

ηλεκτρονικό μικροσκόπιο εφευρέθηκε το 1933 από το Γερμανό 

μηχανικό Ερνστ Αουγκούστ Φρίντριχ Ρούσκα. Κατά τη διάρκεια του 

17ου αιώνα χρησιμοποιήθηκαν από φυσικούς της εποχής για την 

παρατήρηση μικρών αντικειμένων και εντόμων. Με την πάροδο του 

χρόνου, τα μικροσκόπια εξελίχθηκαν και πλέον καταλαμβάνουν 

σημαντική θέση στον κλάδο της βιολογίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

Τύποι μικροσκοπίων 

 

Τα μικροσκόπια χωρίζονται σε 2 μέρη: το οπτικό και το ηλεκτρονικό 

μικροσκόπιο. 

 

Είδη οπτικού μικροσκοπίου είναι τα εξής: 

 το  πολωτικό μικροσκόπιο 

 το μικροσκόπιο αντίθεσης φάσεων και συμβολής 

 το στερεομικροσκόπιο 

 το μικροσκόπιο φθορισμού 

 

 

Είδη ηλεκτρονικού μικροσκοπίου είναι τα εξής: 

 το ηλεκτρονικό μικροσκόπιο διέλευσης 

 το συμβατικό μικροσκόπιο 

 το ηλεκτρονικό μικροσκόπιο εκπομπής και σάρωσης 

 το ηλεκτρονικό μικροσκόπιο υψηλής τάσης 

 το ηλεκτρονικό μικροσκόπιο ανάκλασης 

 το κατοπτρικό ηλεκτρονικό μικροσκόπιο 

 το ιοντικό μικροσκόπιο πεδίου 

 το μικροσκόπιο προβολής ακτινών Χ 

 το ηλεκτρονικό ακουστικό μικροσκόπιο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

Τα μέρη ενός οπτικού μικροσκοπίου 

 

Το οπτικό μικροσκόπιο είναι το πιο εύχρηστο είδος μικροσκοπίου. 

Παρακάτω βρίσκονται τα μέρη του: 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

Χρησιμότητα μικροσκοπίων στις επιστήμες και στη 

βιολογία 

 

Στον μοντέρνο κόσμο μας της υψηλής τεχνολογίας, η τεχνολογία 
του μικροσκοπίου χρησιμοποιείται από την Βιολογία και την 
Ιατρική μέχρι την Αστροφυσική. Με ένα μικροσκόπιο μπορεί 
καθένας να δει καλύτερα την πολυπλοκότητα των ζωντανών 
οργανισμών ή άλλων υλικών του κόσμου μας. Τα μικροσκόπια 
αποτελούν πλέον έναν πολύτιμο συνεργάτη τόσο των ιατρικών 
κέντρων (χειρουργική κ.α.) εργαστηρίων (μικροβιολογικές 
εξετάσεις) καθώς και των φυσικών επιστημών. Είναι ένα από τα 
σημαντικότερα όργανα της έρευνας στην εποχή μας. Κάθε μικρή 
βελτίωση του, μπορεί να προετοιμάσει το έδαφος για σημαντικές 
προόδους σε πολλές επιστήμες. Τα μικροσκόπια επέδρασαν 
σημαντικά στην ιστορία της βιολογίας. 
 
Τα μικροσκόπια συνέβαλαν καθοριστικά στην εξέλιξη της 

βιολογίας, καθώς βοήθησαν στην ανακάλυψη των μικροβίων. 

Υπάρχουν σημαντικοί βιολόγοι που ασχολήθηκαν χρησιμοποιώντας 

το μικροσκόπιο. Το 1665 ο Ρόμπερτ Χουκ ανακάλυψε με τη βοήθεια 

μικροσκοπίων κύτταρα Ο Άντον φαν Λέβενχουκ (1632-1723) 

ασχολήθηκε με τη μικροβιολογία. Πειραματίστηκε με τους 

αμφίκυρτους φακούς μικρής εστιακής απόστασης και κατόρθωσε 

να πετύχει μεγεθύνσεις και διαύγεια εικόνων πολύ καλύτερες από 

αυτές των σύνθετων μικροσκοπίων, χάρη σε μια υψηλής ποιότητας 

μέθοδο κοπής των φακών, το μυστικό της οποίας δεν αποκάλυψε. 

Με τα ισχυρά όργανα που κατασκεύασε, παρατήρησε και 

περιέγραψε τα ερυθρά αιμοσφαίρια, τους ζυμομύκητες και τα 

σπερματοζωάρια. Έκανε έρευνες σχετικές με την ιστολογία του 

ανθρώπου και τη βιολογία των εντόμων, ενώ μελέτησε την 
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τριχοειδή κυκλοφορία του αίματος. Ο Κόλερ (1866-1948) ανάπτυξε 

μια βασική τεχνική για τον φωτισμός του δείγματος , που 

ονομάζεται φωτισμός Kohler.   
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